
ÖRNEK 15:

I. X+5 iyonunun proton say›s›, nötron say›s›ndan
1 eksiktir

II.
14

Y–2 iyonunun elektron say›s›, X+5 iyonunun

elektron say›s›ndan 6 fazlad›r

Buna göre X elementinin izotopunun atom ve
kütle numaras› hangisi olabilir?

Atom No Kütle No 

A) 12 28

B) 12 31

C) 14 30

D) 15 33

E) 15 31

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 15:

X
+5

iyonunda;   n = p + 1  eflitli¤i vard›r.

14
Y

–2
iyonunda;   p = e + yük  eflitli¤inden

14 = e – 2 ⇒ 16e   bulunur.

X
+5

iyonunun elektron say›s› 16 – 6 = 10’dur.

X
+5

→ 10e  oldu¤undan  proton say›s›;

p = 10 + 5 ⇒ 15 olarak  bulunur.

X  elementinin proton say›s› 15’tir.

Nötron say›s›  ise   n = 15 + 1 ⇒ 16‘d›r.

Kütle numaras› = p + n  oldu¤undan

Kütle no = 15 + 16 = 31   olarak  bulunur.

Yaln›z X  elementinin izotopunun atom ve kütle
numaras› soruldu¤undan Atom no = 15

Kütle no ise, 31’den  farkl› bir say› olmal›d›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 16:

X+2 iyonunda  10  elektron, 12 nötron; Y–2 iyo-
nunda 36 elektron,  45 nötron bulundu¤una
göre afla¤›dakilerden hangisi yanl›flt›r?

A) X’in kütle numaras› 24’tür.

B) X bir toprak alkali metaldir.

C) Y’nin kütle numaras› 79’dur.

D) X’in atom numaras› 12’dir.

E) Y’nin atom numaras› 38’dir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 16:

Soruda  verilen  X+2 iyonunun  10  elektronu  ol-
du¤una  göre  p = e + yük eflitli¤inden proton sa-
y›s› 12 olarak bulunur. Kütle no = p + n  oldu¤un-
dan  12  nötron ve  12  proton  oldu¤u  için  X’in
kütle  numaras› 24’tür. Atom numaras› proton sa-
y›s›na eflit oldu¤u için atom numaras› 12’dir.

Elektron dizilifli 1s22s22p63s2 fleklindedir. De¤er-
lik elektron say›s› 2’dir. Periyodik cetvelin 2A gru-
bundad›r ve bir toprak alkali metalidir.

Y–2 iyonunda 36 elektron oldu¤una göre proton
say›s› 34’tir. Nötron say›s› 45 oldu¤undan kütle
numaras› 79’dur.

Proton say›s›, atom numaras›na eflittir. Y’nin atom
numaras› 34’tür.

Yan›t: E
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ÖRNEK 17:

X–3 iyonunun elektron say›s› bilinmektedir.

Buna göre X elementi ile ilgili olarak;

I. Nükleon say›s›

II. Nötron say›s›

III. Çekirdek yükü

IV. Bafl kuant say›s›

niceliklerinden hangileri bulunamaz?

A) Yaln›z I            B) Yaln›z II            C) I ve II

D) I ve III            E) II ve IV

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 17:

Bir  iyonun  yükü  ve  elektron  say›s›  bilindi¤inde
p = e + yük eflitli¤inden yararlan›larak proton sa-
y›s› bulunabilir. X iyonunun proton say›s› bulundu-
¤unda;  çekirdek yükü, bafl kuant say›s› hesapla-
nabilir. Çekirdek yükü = proton say›s›d›r.

Elementler periyodik cetvele atom numaralar›na
göre dizildi¤inden, atom numaras› bilinen bir ato-
mun periyot (bafl kuant say›s›) ve grup numaras›
bulunabilir.

Nükleon say›s› = Proton + nötron oldu¤undan nöt-
ron say›s› bilinmedikçe nükleon say›s› buluna-
maz.

Yan›t: C

ÖRNEK 18:

X+1, Y+3 ve Z–1 iyonlar›n›n elektron diziliflleri 3p6

ile sonlanmaktad›r.

Buna göre afla¤›daki ifadelerden hangisi yan-

l›flt›r?

A) X  ve   Y  metaldir.

B) Z ametaldir.

C) X, IA grubu elementidir.

D) Y, IIIA grubu elementidir.

E) Z, VIIA grubu elementidir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 18:

Soruda verilen  iyonlar›n elektron diziliflleri :

X+1 ............... 3p6

Y+3 ............... 3p6

Z–1 ............... 3p6 ile sonlanmaktad›r.

Buna göre  iyonlar;

1s22s22p23s23p6 ⇒ 18  elektron içermektedirler.

p = e + yük  eflitli¤inden;

X+1 → 18e  p = 19

Y+3 → 18e  p = 21

Z–1 → 18e  p = 17  olarak bulunur.

Periyodik cetveldeki yer atom numaras›na göre
belirlendi¤inden;

19
X 4. periyot    1A grubudur    

21
Y 4. periyot    3B  grubudur    

17
Z 3. periyot    7A  grubudur    

X ve Y  elementleri metal,  Z  ise  ametaldir.

Yan›t: D

1s22s22p63s23p5 

               7A grubu

1s22s22p63s23p64s23d1 
                          3B

1s22s22p63s23p64s1 
                       1A

ATOM VE PER‹YOD‹K CETVEL
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ÖRNEK 19:

Elektron da¤›l›m›  3d1 ile  biten  bir  element
için afla¤›da verilen yarg›lardan hangisi do¤ru-
dur?

A) 3A grubu elementidir.

B) 3. periyotta bulunur.

C) De¤erlik elektron say›s› 1'dir.

D) Geçifl elementidir.

E) Atom numaras› 19 ' dur.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 19:

Elektron da¤›l›m›  3d1 ile  biten bir element için

elektron dizilifli:  1s22s22p23s23p64s23d1 fleklin-
dedir.  De¤erlik elektronlar› 4s ve 3d  orbitallerin-
deki elektronlard›r ve 3’tür.  d orbitaliyle sonland›-
¤› için B grubu elementidir. 4. periyotta bulunur.
Atom numaras› 21’dir.

B  grubunda oldu¤u için, geçifl elementidir.

Yan›t: D

ÖRNEK 20:

Elektron da¤›l›mlar› 4s1 ve 3d1 ile sonlanan X
ve Y atomlar› için;

I. Periyot numaras›

II. Grup numaras›

III. De¤erlik elektron say›s›

niceliklerinden hangileri ayn›d›r?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve III E) II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 20 :

Elektron  da¤›l›mlar›  4s1 ile  sonlanan  element

4. periyot, 1A grubu  elementidir. (4s1)

Elektron da¤›l›mlar› 3d1 ile sonlanan elementler

ise 4. periyot, 3B grubu elementidir.  (4s23d1)

Bu yüzden X ve  Y atomlar›n›n periyot numaralar›
ayn›d›r. 

Grup numarlar› ile de¤erlik elektron say›lar› farkl›-
d›r.

X’in de¤erlik elektron say›s› 1

Y’nin de¤erlik elektron say›s› 3’tür.

Yan›t: A

ATOM VE PER‹YOD‹K CETVEL
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ÖRNEK 21:

Atom numaralar› birbirini izleyen X, Y, Z, L, M ele-
mentlerinden, Y oda koflullar›nda bileflik olufltur-
mamaktad›r.

Bu veriye göre afla¤›dakilerden hangisi kesin-
lik ifade etmez?

A) X ametaldir.

B) Z ve L metaldir.

C) L+2 ve Y  ayn› elektron düzenine sahiptir.

D) M geçifl elementidir.

E) Z, L,  M ayn› periyotta bulunur.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM  21:

Y elementi bileflik oluflturamad›¤›ndan bir soy-
gazd›r ve 8A grubundad›r. Bu yüzden atom numa-
ras› Y’den fazla olan Z, L, M elementleri metal
olup, ayn› periyotta yer al›rlar. X elementinin atom
numaras› ise soygazdan bir eksik oldu¤undan 7A
grubu elementi olup ametaldir. Periyodik sisteme
bak›ld›¤›nda atom numaras› soygazdan 1 ve 2
fazla olan Z ve L elementleri, 1A ve 2A grubu ele-
menti olup metaldir. L elementinin kararl› bileflikle-
rinde de¤erli¤i +2 olup soygaz yap›s›na sahiptir.
Atomu numaras› 3 fazla olan ise ya 3B grubunda
ya da 3A grubundad›r. M elementi 3B grubunda
ise geçifl elementidir. Ancak M elementinin 3A ya
da 3B’de oldu¤u kesinlik ifade etmedi¤inden M’nin
geçifl elementi oldu¤u da kesin de¤ildir.

Yan›t: D

ÖRNEK 22:

Oksijen  atomunun  de¤erli¤ini  (–2)   almak
kofluluyla,

I. Mn
2
O

3

II. MnO
2

III. Mn
2
O

7

bilefliklerinde Mn elementinin de¤erlikleri s›ra-
s› ile hangi seçenekte do¤ru verilmifltir?

A) Mn+3 , Mn+2 , Mn+2

B) Mn+3 , Mn+1 , Mn+7

C) Mn+2 , Mn+3 , Mn+7

D) Mn+3 , Mn+4 , Mn+7

E) Mn+4 , Mn+2 , Mn+3

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 22:

Soruda oksijen atomunun de¤erli¤i (–2) olarak ve-
rilmifltir. Bilefliklerde genellikle önce (+) de¤erlikler
sonra ise (–) de¤erlikler yaz›l›r. (+) ve (–) de¤erlik-
lerin toplam› s›f›ra eflitlenir. Bu kural› bilefliklere
uygulad›¤›m›zda;

Mn  elementinin de¤erlikleri +3,  +4,  +7  olarak
bulunur.

Yan›t: D

I. Mn2
+3O3

–2      3(–2) + 2(+3) = 0
 
II. Mn +4O2

–2      2(–2) + 1(+4) = 0
 
III. Mn 2

+7O7
–2      7(–2) + 2(+7) = 0

ATOM VE PER‹YOD‹K CETVEL
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ÖRNEK 23:

I. P
2
O

5
ve   H

3
PO

4

II. P
2
O

3
ve   H

3
PO

3

III. ve    PH
3

Yukar›da verilen bileflik çiftlerinden hangile-
rinde P elementinin de¤erli¤i farkl›d›r?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve III E) II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 23:

Bilefliklerde genellikle  O(–2),   H(+1)  de¤erlik al›r.
Ayr›ca bilefliklerde genellikle önce (+) de¤erlikler
sonra (–) de¤erlikler yaz›l›p toplamlar› s›f›ra eflit-
lenir. 

Bu kural› I. ve II. de verilen bilefliklere uygulad›¤›-
m›zda, 

bileflik çiftlerinde
P elementinin de-
¤erli¤i ayn› bulu-
nur.

III. de verilen  kök olup köklerde de¤erlik 

hesaplan›rken (+)  ve  (–)  de¤erliklerin toplam›
kökün de¤erli¤ini verir.

–8 + x = –3

x = +5  bulunur.

bilefli¤inde  ise  P’nin de¤erli¤i  –3 tür.

Yan›t: C

ÖRNEK 24:

Periyodik cetvelde yerleri gösterilen element-

ler için afla¤›daki aç›klamalar›n hangisi yanl›fl-

t›r?

A) Atom numaras› en küçük olan X 'dir.

B) Elektron ilgisi en fazla olan Z 'dir.

C) Y'nin I. iyonlaflma enerjisi en küçüktür.

D) T ve V benzer kimyasal özellikler gösterir.

E) Y, T, V 'nin enerji düzeyleri ayn›d›r.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 24:

Periyodik cetvelde elementlerin atom numaralar›
hem soldan sa¤a do¤ru, hem de yukar›dan afla¤›-
ya do¤ru artar.

Atom çap› soldan sa¤a do¤ru azal›r, yukar›dan
afla¤›ya do¤ru artar.

Elektronegatiflik, elektron ilgisi ve iyonlaflma ener-
jisi atom çap›yla ters orant›l›d›r.

Soruda verilen elementlerden atom numaras› en
küçük olan X’tir.

Atom çap› en küçük olan Z oldu¤undan, Z’nin
elektron ilgisi en büyüktür. Y’nin atom çap› ise en
büyük oldu¤undan I. iyonlaflma enerjisi en küçük-
tür.

Y, T, V’nin periyot numaralar› ayn› oldu¤undan
enerji düzeyi say›lar› (yörünge) ayn›d›r.

Ayn› grup elementlerinin kimyasal özellikleri ben-
zerdir. Ancak T ve V ayn› grup de¤il, ayn› periyot-
tad›r.

Yan›t: D

X

Y

Z

T V

P–3H3

+1

P+xO4
–2 –3

PO4
–3

I. P2
+5O5

–2   ile H3
+1P+5O4

–2
 

 
II. P2

+3O3
–2  ile H3

+1P+3O3

–2

PO4

–3
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ÖRNEK 25:

7A grubunda bulunan X, Y, Z, T  elementleri için
afla¤›daki bilgiler veriliyor.

I. Birinci iyonlaflma enerjisi en küçük olan Y'dir

II. X'in atom çap› Z'den büyüktür

III. Elektron alma e¤ilimi en fazla olan T'dir

Buna göre elementlerin atom numaralar›n›n
art›fl s›ras› nas›ld›r?

A) Y, X, Z, T B) T, Z, X, Y        C) Y, Z, X, T

D) X, Y, Z, T          E) T, X, Y, Z

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 25:

Bir grupta yukar›dan afla¤›ya do¤ru atom numara-
s› artar. Ayn› gruptaki elementlerin gruptaki s›rala-
mas› bilinirse, atom numaralar› aras›ndaki iliflki de
belirlenebilir.

Soruda 7A grubunda bulunan  X,  Y,  Z,  T  ele-
mentlerinin atom numaralar›n›n art›fl s›ras› sorulu-
yor. Bu elementleri grupta yukar›dan afla¤›ya do¤-
ru s›ralad›¤›m›zda, atom numaralar›n›n art›fl s›ra-
s› da bu flekilde olacakt›r.

Birinci iyonlaflma enerjisi en küçük olan Y oldu¤u-
na göre, atom çap› en büyük olan Y’dir ve grupta
en afla¤›dad›r.

Elektron olma e¤ilimi en fazla olan T oldu¤una gö-
re, T’nin atom çap› en küçüktür ve grupta en yu-
kar›dad›r.

X’in çap› da Z’den büyük oldu¤una göre X, Z’den
daha afla¤›dad›r. Elementlerin 7A grubundaki dizi-
lifli  7A

T

Z

X

Y   fleklindedir.

Yan›t: B

ÖRNEK 26:

fiekildeki tabloda, periyodik cetveldeki ko-
numlar› verilen X, Y, Z ve Q elementleri için
afla¤›dakilerden hangisi do¤rudur?

A) Z sadece kovalent ba¤l› bileflik oluflturur.

B) Y en aktif metaldir.

C) Hepsi küresel simetriktir.

D) XY bilefli¤inin iyonik karakteri en büyüktür.

E) Q ve X’in oksitleri asit, Z ve Y’nin oksitleri ise
baziktir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 26:

Periyodik cetvelde belirtilen elementlerden Q ve X
metal, Z ve Y ametaldir. En aktif metal grubu 1A,
en aktif ametal grubu 7A’d›r. Y en aktif metal de-
¤il, ametaldir. Metallerin oksitleri bazik, ametalle-
rin oksitleri asidiktir. Bunun için  Q ve X’in oksitle-
ri bazik, Z ve Y’nin oksitleri asidik olmal›d›r.

Metaller sadece iyonik, ametaller ise hem iyonik
hem de kovalent bileflik oluflturabilirler. Z bir ame-
tal oldu¤u için kovalent ba¤l› bilefli¤in yan›s›ra iyo-
nik ba¤l› bileflikler de oluflturabilir. Elektron dizili-
flindeki son orbitali tam ya da yar› dolu olan atom-

lar küresel simetriktir. Q ve X’in son orbitali s1,

Z’nin son orbitali p3 ile bitti¤inden bu elementler

küresel simetriktir. Ancak Y’nin son orbitali p5 ile
bitti¤inden küresel simetrik de¤ildir.

Aktifli¤i fazla bir metal ile aktifli¤i fazla bir ametal
aras›nda oluflan iyonik bilefli¤in iyonik karakteri
fazla olur. 1A grubundaki bir metalle, 7A grubun-
daki bir ametalin oluflturdu¤u bilefli¤in iyonik ka-
rakteri en büyüktür.

Yan›t: D

X
Z

YQ
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